

# 关于“二次报销”，你不知道的那些事

## 利民惠民的城乡居民大病保险制度，并非“来者不拒”

近日，德州的孙先生致电本报“问险”热线，诉说他“二次报销”被拒的经历。2015年，孙先生在自己的工厂里工作时发生意外重度烧伤，为治疗花费了巨额医疗费，但他除参保了城乡居民基本医疗保险外，没有购买其他任何保险。孙先生的朋友提醒他，除了基本医保报销外，孙先生这种情况还可申请“二次报销”。可相关单位审核后却认为孙先生属于工伤，不符合“二次报销”条件。那么这个关系到广大老百姓切身利益的“二次报销”到底是什么？又有哪些情况不在“二次报销”之列？



本报记者 胡晓娟 张頔

### 政府购买服务 商业保险公司承办

记者了解到，老百姓常说的“二次报销”正规叫法其实是“城乡居民大病保险制度”，于2012年开始试点、2015年全面实施，覆盖城乡居民基本医疗保险所有参保人员，以政府购买服务方式委托商业保险机构承办，参保个人不缴费，从居民基本医疗保险基金中划拨。并且从原来新农合仅对20类大病补偿，全部变为按额度补偿报销，不再区分病种，只要居民自负的合规医疗费用超过

一定额度，就可以纳入大病保险保障范围，按对应的比例如报销。

居民大病保险待遇标准每个城市有所不同，每个年度也会有所调整。以济南市为例，2019年度居民基本医疗保险中大病保险待遇起付标准为1.4万元；个人负担的合规医疗费用1.4万元以上（含1.4万元）、10万元以下的部分给予50%补偿；10万元以上（含10万元）、20万元以下的部分给予60%的补偿；20万元以上（含20万元）、30万元以下的部分给予70%的补偿；30万元以上（含30万元）的部分给予75%补偿。一个医疗年度内，居民大病保险每人最高给予40万元的补偿。其中，门诊规定病种中肾功能衰竭的透析治疗，居民基本医疗保险基金支付比例，不再区分缴费档次和医疗机构级别，统一为80%（乡

镇卫生院为90%）。另外，大病保险特药起付标准为2万元，起付标准以上的部分给予60%的补偿，一个医疗年度内，居民大病保险资金每人最高给予20万元的支付限额。

据了解，参保居民在具备即时结算条件的定点医疗机构，发生的符合居民大病保险补偿范围的医疗费用，与居民基本医疗保险一并即时结算，所需医疗费用由商业保险机构审核后及时拨付定点医疗机构。尚不能实现即时结算的，由参保居民到商业保险机构在参保地医疗保险经办服务大厅设立的窗口审核报销。

由于患大病的参保人常涉及到异地转诊转院，在此提醒大家，异地转诊转院一定要符合相关条件，并按规定办理相关手续，否则会对后续的费用报销产生不利影响，

不仅报销程序复杂，报销比例也会降低。

### “二次报销” 也有拒赔情况

城乡居民大病保险是利民惠民的好制度，但它也不是“来者不拒”，有些情况是拒赔的，比如工伤、整形美容矫正治疗、自杀自残（精神病除外）或醉酒导致的伤亡、有第三者责任赔偿的等。

孙先生经营的工厂有营业执照，按照《社会保险法》规定，用人单位应当自成立之日起三十日内凭营业执照、登记证书或单位印章，向当地社会保险经办机构申请办理社会保险登记，从劳动者入职当月起为其缴纳社会保险，包括养老、医疗、失业、生育、工伤保险，也就是我们常说的职工医保。如果孙先生参保了职工医保，他就可以

享受“工伤保险”待遇，包括治疗费、药费、住院费，以及在规定的治疗期内的工资待遇，还有伤残补助金、生活护理费等，赔付率非常高，不仅能得到较好的医疗救治还能享受充足的经济补偿。在此，也提醒广大用人单位，工伤保险是国家通过立法手段保证实施的，用人单位切记要给职工参保。

城乡居民大病保险制度是一项广覆盖的普惠政策，但它的报销依然仅限于合规范围内，不在指定医院及门诊就医，报销超出年度限额、由第三者责任产生的费用、超出社保用药范围的自费药品和器材等都不在报销之列。因此，在参保了基本医保之外，有必要根据自身情况再购买其他的商业保险，尤其是确诊即赔付的重疾险和性价比很高的百万医疗险等，优化组合，规避风险。

## 济南市经五路小学联合税务部门 开展“财商培养进校园”



4月19日，济南市经五路小学联合济南市税务局、市中区税务局举办了济南市青少年税收普法教育基地揭牌暨“财商培养进校园”活动。

经五路小学在建成首个校园少年商学院后，又成为首个小学税收普法教育基地，税收知识成为学校财商教育新增的课程模块。学校特别邀请税务人员面向学生

授课《税收伴你行》，介绍了税收在人的财经素养中的重要意义及作用。同时，山东财经大学的学者李红瑶给学生讲述了《银行的作用》，激发了学生探究性学习的主观能动性。

正是这样系列化、生活化、体验式的课程拓展了财商教育的空间，让财商教育更贴近学生的认知规律，与知识学习、品德养成、素养培养互为依托与支撑，渗入经五学子的精神与生活，展现出可持续、可生长的特征，为学生更好地适应未来、成长为优秀人才做好了准备。

（记者 张頔 赵婉莹）

### 财经资讯

## 中资银行“走出去”提速 光大银行“三步走”立体布局国际化

随着“一带一路”倡议的落地和金融“走出去”的指引，光大集团将“建设具有全球竞争力的世界一流金融控股集团”作为目标，光大银行跟随集团国际化的战略部署，不断加强境外机构合规经营和管理，优化调整境外机构布局，积极稳妥推进国际化发展步伐。

自2013年起，光大银行积极布局海外机构版图。2013年光大银行成立香港分行。2015年光大银行开始实施《中国光大银行海外机构发展战略》，正式开启了境外机构布局的全新历程。从2015年

起，光大银行以亚、美、欧等重点地区为支点，加快了境外机构建设步伐，2016年建成首尔分行及光银国际（香港），2017年建成光银欧洲（卢森堡）及卢森堡分行。2018年10月、12月，中国银保监会、澳大利亚审慎监管局APRA分别正式批准光大银行设立悉尼分行的筹建申请。2019年2月25日，悉尼分行正式开业。这是光大银行践行“走出去”战略，积极拓展南半球机构网络布局的重大突破。

对光大银行而言，下一步是影响力“走出去”。通过业务“走出去”、机构

“走出去”、影响力“走出去”的“三步走”目标，光大银行将搭建、完善境内外一体化的服务平台，助力国家“一带一路”倡议，支持中国企业“走出去”，为国内企业参加全球价值链竞争提供有力的融资支持；同时，光大银行还将始终将合规经营与风险管理放在首位，身体力行，力争成为中国银行业海外健康经营的典范。

（记者 赵婉莹）

**Bank 中国光大银行**  
共享阳光·创新生活

## 邮储银行济宁市分行 全力支持民营企业发展

邮储银行济宁市分行立足“服务中小企业”发展定位，从产品创新、减费让利、搭建平台、改善营商环境等多方面入手，全力服务民营企业，助力民营企业发展壮大。

该行积极打造“弱担保、纯信用”全产品序列，相继开办了税贷通、发票贷、小微易贷等弱化担保的产品，解决企业信息不对称、缺乏有效担保等原因导致的融资难题。该行制定了民营小企业利率管控方案，2019年一季

度小企业贷款利率较去年同期下降了13个BP。该行通过构建银政、银企、银担、银保平台合作模式，解决了传统一对一的单兵作战方式成本高、效率低的问题，加快了信贷投放的节奏。对于授信业务，该行建立了每日跟踪机制、日周月通报机制、问询回复机制、绿色通道机制、意见沟通机制等五项机制，优化业务流程，缩短办贷时间。

（记者 张頔 通讯员 师轶）

## 邮储银行济宁市分行 全面铺开“行业规范建设年”

为落实山东银保监局“行业规范建设年”活动，确保活动实效，邮储银行济宁市分行持续强化基础规范和前端风险防控，结合“合规文化走基层”活动，全面开展“行为规范建设年”活动，推动全员合规文化建设，筑牢合规防线。

该行逐项对标道德规范、行为规范、服务规范、管理规范这四项基本规范，对现行规章制度、业务经营发

展及管理措施开展自我梳理排查；针对梳理完善后的制度规范体系，组织加强学习和宣传，将新制度规范纳入“合规文化走基层”宣讲内容中；贯彻“以客户为中心”的理念，对投诉管控不力的机构，采取点名通报、现场检查、约谈等方式进行督导，确保客户合理诉求得到及时、稳妥解决。

（记者 张頔 通讯员 师轶 王素敏）

## 邮储银行济宁市分行党委 开展主题党日暨红色教育活动

4月10日，邮储银行济宁市分行党委组织党员干部40人赴微山县开展“青春心向党建功新时代”主题党日暨红色教育活动。活动中，该行党员干部分别参观了全国先进基层党组织微山县渭河村党支部、党建示范村微山岛镇杨村以及铁道游击队纪念园。

在渭河村和杨村，该行党员干部不仅看到了农村基层党组织建设质量日益提高，更深刻的认识到了基层党组织为新时代乡村振兴战略

实施所提供的强有力的政治保障和组织保障，同时也为本行基层党支部建设汲取了经验。在铁道游击队纪念园，该行党员聆听革命故事，感悟革命历史，深深感动于抗战时期军民之间的鱼水情谊，庄严地向革命先烈纪念碑敬献了花篮。面对庄严的党旗，该行党员干部集体举起右拳，重温了入党誓词，进一步坚定了自身的政治信仰和对党的忠诚。

（记者 张頔 通讯员 师轶）